Regulamin świetlicy szkolnej

Świetlica stanowi część szkoły przeznaczoną do realizacji zadań opiekuńczo-wychowawczych. Świetlica szkolna otwarta jest dla osób przebywających w szkole od poniedziałku do piątku, w czasie trwania zajęć lekcyjnych i poza nimi. Działalnością świetlicy kieruje nauczyciel, któremu Dyrektor Szkoły powierzył odpowiedzialność za właściwą realizację zadań opiekuńczo-wychowawczych świetlicy i który zgodnie z poleceniem wypełnia dokumentację działań przeprowadzonych przez świetlicę. Opieka nauczyciela wychowawcy w świetlicy zapewniona jest każdego dnia w godzinach ustalonych przez Dyrektora Szkoły. Rodzice na pierwszych zebraniach ogólnych podpisują oświadczenia o uczęszczaniu dzieci do świetlicy szkolnej.

Podczas przebywania w świetlicy uczeń ma prawo do:

· współtworzenia przyjaznej atmosfery;

· angażowania się w działania prowadzone przez opiekuna świetlicy;

· odrabiania zadań domowych i przygotowania się do lekcji;

· za zgodą nauczyciela pracującego w świetlicy – korzystania ze sprzętu audio-wideo, będącego na wyposażeniu świetlicy;

· kulturalnego spożywania posiłków, wypicia napojów przy stolikach;

· spotkania się z koleżankami i z kolegami;

· rozmowy z opiekunem świetlicy lub z innymi nauczycielami;

· zajęcia świetlicowe mogą odbywać się poza terenem szkoły (biblioteka, boisko szkolne, plac zabaw, wyjścia grupowe, itp.);

· oczekiwania na odjazdy autobusów lub rozpoczęcie się lekcji w danym dniu.

Podczas przebywania w świetlicy uczeń ma obowiązek:

· kulturalnego zachowania się tak, aby nie przeszkadzać innym użytkownikom świetlicy;

· zadbania o porządek wokół siebie i do uprzątnięcia miejsca, w którym przebywał, zanim opuści świetlicę;

· reagowania na polecenia nauczyciela opiekującego się świetlicą;

· uczeń może być zwolniony z zajęć świetlicowych pisemnym powiadomieniem wychowawcy przez rodziców lub prawnych opiekunów;

· jeżeli uczeń dojeżdżający jest zwolniony z zajęć świetlicowych, to ma obowiązek powrotu na godzinę rozpoczęcia lekcji lub odjazdu autobusów;

· w przypadku, gdy zwolniony przez rodzica/opiekuna uczeń dojeżdżający nie powróci na odjazd autobusu szkolnego, to szkoła nie odpowiada za powrót ucznia do domu,a  rodzic jest zobowiązany do odebrania dziecka we własnym zakresie;

W razie problemów lokalowych, pojawiających się w szkole, w świetlicy mogą odbywać się zajęcia lekcyjne. Podczas ich trwania odpowiedzialność za użytkowanie świetlicy i zachowanie się uczniów danej klasy ponosi nauczyciel prowadzący zajęcia.

